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іншого природоохоронного призначення здійснюється шляхом включення цих 
земель до складу екологічної мережі, обмеження їх вилучення (викупу) для 
інших потреб та обмеження антропогенного впливу на такі землі [6].

Отже, Конституція України заклала основні підпалини для створення та 
функціонування природно-заповідного фонду шляхом проголошення земель 
України (в тому числі земель природно-заповідного фонду) національним 
багатством щодо яких встановлюється особливий режим охорони. 
Конституційні положення є тією основою, на якій будується та розвивається 
законодавство України у сфері природно-заповідного фонду та екологічної 
мережі України.
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Наукові дослідження, щодо вирішення проблем правового регулювання 
суспільних відносин у сфері використання різноманітних природних об'єктів, 
були здійснені низкою вчених-юристів, серед яких О. В. Басай [2], В. Ф. 
Горбовин [3], А. Б. Іскоян [6], О. І. Крассов [7]. А. К. Соколова [10], І. М. 
Шевердина [13] та ін. Науковці розглянули чимало питань у зазначеній сфері 
правового регламентування досить грунтовно. Між гим на певних проблемах 
слід зупинитися більш детально.

Є сенс дослідити право використання рослинного світу саме як правовий 
інститут. Науковцями вже були здійснені спроби його виокремити. Так, О. В. 
Басай тлумачить право користування природними рослинними ресурсами як
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складний правовий інститут, іио включає суспільні відносини щодо 
використання природних рослинних ресурсів | 2, с. 64]. Вважаємо, що ці 
положення не були достатньою мірою обгрунтовані ним. Ось чому ми 
звернемося до більш ґрунтовного дослідження цього питання.

Загалом у теорії права під поняттям «правовий інститут» розуміється 
відокремлена група норм права, що регулюють певний вид однорідних 
суспільних відносин [12. с. 184]. С.С. Алексеев до ознак цього інституту цілком 
обґрунтовано, на нашу думку, відніс 3 такі ознаки: (а) однорідність його 
фактичного змісту, (б) юридичну єдність (комплексність) і (в) законодавчу 
відособленість [1. с. 137, 138].

Постає запитання: до яких видів правових інститутів належить правовий 
інститут права використання рослинного світу/ Теоретики права розрізняють 
такі правові інститути: (а) регулятивні и охоронні (за функціональною роллю), 
(б) матеріальні і процесуальні (за субординацією у правовому регулюванні), (в) 
галузеві, що містять норми однієї конкретної галузі права, й міжгалузеві, що 
охоплюють норми 2-х і більше правових галузей (за сферою поширення, або за 
складом) [9, с 248], (г) прості, які не містять жодного структурного підрозділу, і 
складні, що мають самостійні утворення (за структурою) [5, с 261].

Згідно з наведеною класифікацію правовий інститут права використання 
рослинного світу належить до регулятивних, матеріальних, галузевих 
інститутів. Що стосується його віднесення до складних чи простих інститутів, 
тут необхідні деякі пояснення. На наше переконання, досліджуваний інститут 
поділяється на прості правові інститути права використання об’єктів 
рослинного світу з природоохоронною, рекреаційною, оздоровчою, культурно- 
освітньою, виховною, науково-дослідною й господарською метою.

Сукупність правових норм, що впорядковують відносини з використання 
об’єкгів рослинного світу, і становить собою правовий інститут, норми якого 
визначають: (а) види використання об'єктів рослинного світу; (б) підстави й 
порядок виникнення, зміни і припинення права спеціального використання 
рослинного світу; (в) права й обов’язки користувачів об’єктами рослинного 
світу; (г) особливості регламентування поширення й чисельності окремих видів 
дикорослих рослин тощо.

Визначимо місце зазначеного правового інституту в системі екологічного 
права. Як галузь права, останнє поділяється на Загальну й Особливу частини. 
Загальна частина екологічного права поєднує норми в такі інститути, як (а) 
право власності на природні об’єкти, (б) право природокористування, (в) 
управління в галузі використання, відтворення й охорони довкілля та ін. 
Частина особлива містить у собі підгалузі права, які становлять сукупність 
правових норм, що впорядковують однорідну групу екологічних відносин з 
притаманними для них специфічними рисами, які є невід ємною частиною 
загальних екологічних відносин. Оскільки підґрунтям кожної групи відносин 
становлять певні природні об’єкти із властивими лише їм своїми суттєвим 
рисами, це зумовлює погребу конкретних правових форм, якими є земельне, 
водне, гірниче, фауністичне, флористичне, атмоефероповітряне, 
природнозаповідне, природоохоронне право як підгалузі права екологічного. 
Підгалузева структура останнього забезпечує диференційований підхід до

357



правової' регламентації відповідних видів екологічних відносин. Екологічне 
право та його гіідгалузі об’єднують складні і прості правові інститути й 
субінегитут, які можуть або входити до складу нідгалузі, або ж займати 
самостійне місце в системі екологічного права [4, с. 21, 22].

У контексті питань, що вивчаються в цій науковій роботі, треба вести мову 
про таку підгалузь екологічного права, як флористичне право, що визначається 
чк система правових норм, що регулюють відносини у сфері належності, 
використання, відтворення й охорони об'єктів рослинного світу з метою 
реалізації інтересів відповідних суб’єктів [ 1 1 , с. 251]. З нашої точки зору, одним 
з інститутів флористичного права є інститут права використання рослинного 
світу.

Далі розкриємо співвідношення інституту права лісокористування й 
інституту права використання рослинного світу. Розглядаючи лісове право як 
правову галузь, В. Ф. Гербовий виділив інститут лісокористування та його 
субінститути - заготівлю деревини, заготівлю другорядних лісових матеріалів, 
побічні лісові користування, користування лісом у культурно-оздоровчих і 
науково-дослідних цілях, користування лісом для потреб мисливського 
господарства, вільного й загальнодоступного перебування громадян у лісах [З, 
с. 88, 89]. ЇІри цьому науковець спирався на положення чинних на той час 
Основ лісового законодавства Союзу PCP та союзних республік (1977 р.) [8].

Науковця ми-екологами запропоновано прийняти в найближчому
майбутньому Флористичний кодекс України, в якому особливості інституту 
права лісокористування й інституту права використання рослинного світу 
знайдуть своє закріплення.

А.К. Соколова у своїй дисертації схематично окреслила структуру 
майбутнього Флористичного кодексу України, в якому відповідне місце 
займуть окремі глави, присвячені праву користування об’єктами рослинного 
світу і праву користування лісами [10, с. 328].

Па наш погляд, наявність таких положень є позитивним моментом. Саме 
тому вважаємо за доцільне виокремлення такого правового інституту права 
використання рослинного світу, що сприятиме не тільки виконанню завдань 
флористичної о законодавства, а й екологічного законодавства в цілому. 
Перспективним також слід вважати визначення та формулювання правових 
принципів цього правового інституту та закріплення їх у чинному 
флористичному законодавстві.
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